

云南省农科院实施“百团千员助农增收三年行动”，全院1000余名科技人员面向全省组建100余个农科服务团、60支边境小康村科技特派队，躬耕田野，服务“三农”——

为乡村振兴贡献科技力量

本报记者 陈云芬 通讯员 陈瑜 马嘉伟



勐连县水稻产业农科服务团开展晚稻播种

云岭大地的田野上，从来不乏云南农科人的身影。云南省农科院1000余名科技人员组团投身乡村振兴主战场，以前所未有的力度，全产业链支撑我省县、乡、村特色产业发展，打通农业科技服务“最后一公里”，为云南乡村振兴贡献科技担当和科技力量。

基层一线助农增收

春耕时节，省农科院一大批专家活跃在田间地头，开展病害调查、举办田间培训、指导一线生产、进行产业调研，把科技致富的种子种在云岭大地上。

云南共有57个国家和省级乡村振兴重点帮扶县，是全国巩固拓展脱贫攻坚成果任务最重的省份。作为云南农业科研主力军的省农科院，拥有17个研究所、1350名专业技术人员（其中高职700人），无数凝结智慧心血的创新成果。如何用好这支云南乡村振兴最重要的科技力量？省农科院践行服务“三农”的使命担当，总结历年实施科技推广、科技特派员助农支农的经验，推行一线工作法，于2022年启动实施“百团千员助农增收三年行动”，组织全院1000余名科技人员组成100余个农科服务团，并牵头联合云南农业大学、省林科院、省草地动物科学院、省畜牧兽医医院组建60支边境小康村科技特派队，围绕我省县、乡、村特色产业，实施“一县一业、科技引领专项行动”“边境小康农科先行专项行动”“科技兴企、产业增效专项行动”3个专项行动，通过因地制宜定制一个产业发展方案、派驻一个科技特派团、引进推广一批新品种新技术、打造一个科技助农增收示范点、培训一批技术能手、认证和打造一批有机和地标产品品牌“六个一”措施，构建特色更加明显、效能更加突出的乡村振兴科技创新服务体系，将农业科研成果迅速推广应用到基层，把创新的动能迅速扩散到田间地头，实现示范点农民人均可支配收入增速倍增、服务经营主体倍增、服务对象产业技能明显提高的目标。

截至目前，100余个农科服务团服务区域覆盖了云南16个州（市）的104个县（市、区），60支边境小康村科技特派队服务区域覆盖了25个边境县（市）的374个沿边行政村。服务产业涵盖粮

油、茶叶、花卉、水果、中药材、农旅融合等近40个产业领域。2022年在全省实施科技成果转化应用4200万亩，新增“三农”（社会效益）产值211亿元；培训农业科技骨干2.9万人次，建设乡村振兴科技示范基地124个；服务行业龙头企业187家；新转化科技成果（品种、技术、工艺等）95项。

▼景谷县林下魔芋产业农科服务团测产现场
▼百团千员助农增收行动启动仪式



▲国家乡村振兴科技特派团东川团成员在红土地镇碳房村开展产业调研和技术服务

本版图片均由省农科院供图

高效模式落地开花

在下沉一线服务“三农”的探索实践中，省农科院农科服务团坚持问题导向，建立产前、产中、产后一体的全产业链服务体系，形成一系列乡村振兴高效服务新模式，让群众真正能种、会种、种出收益，把产业发展、农民增收的美好愿景变为现实。

深耕细作，规模带动增收模式。2022年，丽江市华坪县芒果种植面积44万亩，居云南第一、全国第二。省农科院热经所牵头对华坪芒果进行全方位、全链条支撑，推动华坪从产煤县变身芒果县，实现了从“黑色经济”向“绿色经济”的转型。

因地制宜，盘活存量资源科技赋能增收模式。普洱市景谷傣族彝族自治县云坪村，省农科院药植所牵头以“科技+企业+合作社+农户”模式，推广应用云归新品种及绿色高效生产技术，示范点平均亩产量1060公斤，亩产值达1.2万元以上。培训农业技术人员和种植户2200人次，辐射面积达2万余亩。

找准市场定位，创新种植模式助推高海拔农民增收模式。在迪庆藏族自治州维西傈僳族自治县永春乡庆福村，省农科院高山所根据当地高海拔冷凉气候的特点，采用轻简化容器基质栽培模式推广种植蓝莓、苹果、草莓等温带水果，与常规种植模式相比，节省40%以上土壤改良成本、节水节肥60%以上，节省人力70%以上，鲜果亩收益达1.6万元，还辐射带动香格里拉、德钦、兰坪、贡山等地区域特色水果产业发展。

精准帮扶，以组合拳助力边境村增收模式。省农科院国际所牵头，联合药植所、经信所、热经所，结合临沧市沧源佤族自治县实际，牵线搭桥引进企业在勐董镇进行产业投资，为农户无偿提供500亩贝贝瓜种子、农资和技术指导，并以订单保底价格收购；建立推广“茶叶—滇黄精/滇黄精套种”绿色生产技术模式，在幼龄茶树区域种植3至4年滇黄精或滇黄精药材，以茶养药、长短结合，目前该模式已示范200余亩，可复制推广5万亩以上，实现了茶叶、黄精产业发展良性双循环。

到乡村、下田地、进企业，省农科院“百团千员”投身到云南乡村振兴主战场，铺天盖地兴服务、千方百计强产业。“他们来了，农民富了，产业兴了。”老百姓用质朴的语言，表达着对农科服务团的认可。



▲盘龙区食药菌产业农科服务团指导林下有机菌示范基地开展虫害绿色防控



▲沧源县单甲乡科技特派队在嘎多村开展茶树、滇黄精套种技术现场培训



▲罗平县油菜产业农科服务团油菜全程机械化示范现场

团队作战延链强链

“百团千员助农增收三年行动”启动不到一年，为何就取得如此显著成效？业内人士总结：“精准服务是关键、创新方式是支撑、畅通机制是保障、科学机制是引领。”

精准服务是关键。全院100余个农科服务团与当地党委、政府和群众、企业充分对接、深入交流，走进田间地头、群众家中、产业链的前端后端，找准产业链瓶颈、群众需求、企业困惑，尽量做到技术输出和基层需求高度匹配。

创新方式是支撑。在“百团千员助农增收三年行动”实施中，省农科院以促进区域产业发展为目标，跨专业、跨领域、跨单位组建农科服务团和科技特派队，变单兵作战为团队作战，变服务单个乡村为服务整个区域，变单一领域专业服务为全产业链综合服务，使科技服务更贴近地方需求，聚集带动效应更加凸显。

畅通机制是保障。与以往的科技特

派团相比，“百团千员助农增收三年行动”形成了横向、纵向协同的工作运转机制。横向积极争取省科技厅、省农业农村厅和省乡村振兴局的大力支持，汇聚起农业科技服务乡村振兴的强大合力；纵向上贯通省、州（市）、县、乡四级技术力量，科技服务人员由四级人员组成，打通了科技服务“肠梗阻”。

科学机制是引领。省农科院举全力推进“百团千员助农增收三年行动”，院党委及时组建工作领导小组及专项工作组，由党委书记唐开学和院长王继华担任领导小组组长，其他院领导担任工作组副组长，并按照片区进行组织和负责。同时，强化考核指挥棒和激励机制作用，把服务基层一线工作经历作为职称评审、年度考核的重要依据，引导约束科技人员扎实服务基层、服务产业、服务群众增收，让科技服务的广度、深度、高度显著提升，科研工作与大地贴得更近、与群众贴得更亲、服务的效果更好。

起跑加速开好新局

开局就是决战，起跑就要加速。这是省农科院的精神状态。新年伊始，全院上下就已紧起来、动起来、干起来，按照“百团千员助农增收三年行动”描绘的蓝图，以“今天再晚也是早，明天再早也是晚”的效率意识，紧锣密鼓抓好各项工作任务的落实。

“积极争取相关部门支持，从项目整合、工作协作上汇聚合力；以省级农科院为技术源头和牵头单位，构建省、市、县三级科技推广服务平台。同时坚持乡、村技能能人带动机制，使科技人员、科技成果到得了田间地头，支撑得了群众增收。”省农科院副院长张跃彬

▼宾川县绿色防控农科服务团对葡萄病虫害防控进行现场指导



表示，将进一步加大制约问题、管用技术的攻关力度，以问题来倒逼科研突破，让科研和转化更加契合；更加聚焦乡村振兴重点帮扶县等重点难点地区群众增收，在全省建立100个科技助农增收示范点，切实形成更多可推广可复制的产业增效、群众增收模式并开展集成示范，更加完善现有的支持、管理、考核及激励机制，鼓励创新合作联动方式，鼓励科技人员在一线发现问题、解决问题，真正把论文写在大地上。

2023年，“百团千员助农增收三年行动”将按照中央及省委农村工作会议精神及相关要求，紧紧围绕市场主体培育、绿色基地建设、现代设施农业、农产品加工、质量品牌建设，探索数字农业、精品农业、生态农业、庄园农业、节水农业、庭院经济等农业发展方式，开展优化团队设置、加大产业技术攻关推广、巩固（新建）示范基地、加大人才培养、加大力量统筹等7个方面的重点工作，着力破解云南乡村振兴对科技的迫切需求，努力做到研以致用，推动建立从产前、产中、产后乃至农产品品牌打造营销的全产业链服务体系，为云南乡村振兴插上科技的翅膀。



泸水市古登乡科技特派队在季加村进行产业调研